

ОТЗЫВ

на автореферат **Водневой Алёны Руслановны**
«Межличностная синхронизация на поведенческом уровне
в контексте диадного взаимодействия»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности,
история психологии

Актуальность исследования. Диссертация Алёны Руслановны Водневой направлена на решение актуальных проблем изучения межличностной синхронизации на поведенческом уровне и связанных с ней личностных характеристик в диадах, объединенных рабочими отношениями. В условиях постоянно меняющихся условий современного мира, усиления негативного влияния рисконесущих факторов социально-экономической ситуации становится весьма важным личностные взаимоотношения, поддержка и помощь в профессиональной деятельности. Практика наставничества в данных условиях является одним из важных условий позитивного функционирования социальных сфер, где так важно сохранение личной мотивации и заинтересованности для эффективной реализации поставленных профессиональных задач.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций определяется следующими факторами: автором представлен подробный обзор научных концепций и подходов к изучению различных уровней межличностной синхронизации в зависимости от формата взаимоотношений, представлены исследования существующих моделей и типов отношений, среди которых выделены субъективно-личностные и профессиональные, научно-исследовательские сферы жизни.

Научная новизна работы заключается в том, что авторами проведено первое в России исследование межличностной синхронизации в профессиональных дуэтах, которое продолжает зарубежную серию исследований межличностной синхронизации в рамках музыкального взаимодействия; исследование вербального формата общения для наставничества и невербального для музыкантов, которые отражают специфику вида совместной профессиональной деятельности; представленные эмпирические данные о межличностной синхронизации на поведенческом уровне между участниками разных типов диад.

Теоретическая и практическая значимость работы.

Самостоятельную теоретическую ценность имеет уточнение автором сущности и структуры понятия «межличностная синхронизация», «диспозициональной эмпатии для наставнических отношений» и предлагаемые автором положения дополняют существующие положения о роли невербальных сигналов для межличностной синхронизации и подтверждение модели взаимосвязи эмпатии и межличностной синхронизации.

Степень достоверности результатов проведенных исследований обеспечивается исходными методологическими основаниями; адекватностью методов исследования цели, задачам, объекту и предмету диссертационной работы; репрезентативностью объема выборки; проверкой результатов исследования на разных его этапах; качественным и количественным анализом экспериментальных данных.

Публикации основных результатов диссертационной работы.

Результаты исследования представлены на российских международных конференциях, а также в публикациях автора, в том числе статьях, входящих в перечень журналов, рекомендованных ВАК по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии. Все это в совокупности указывает на высокую значимость проделанной работы.

Структура диссертационной работы. Диссертация автора представлено введением, в котором раскрываются основные положения исследования, теоретической и двумя эмпирическими главами, заключением и списком литературы, приложениями. Содержание автореферата соответствует содержанию, основным положениям и результатам диссертации.

Замечания по диссертационной работе. Положительно оценивая диссертационное исследование, считаем необходимым высказать следующие замечание: в части теоретической значимости и новизны исследования не представлено авторское понятие межличностной синхронизации и условие его реализации.

Несмотря на высказанное замечание, диссертация А.Р.Водневой представляет собой глубокое, всестороннее исследование. Автореферат и публикации в полной мере отражают содержание диссертации.

Заключение

Диссертационная работа Водневой Алёны Руслановны является законченной научно-квалификационной работой, выполненной автором на

высоком научном уровне. Диссертация соответствует пп.1-3 паспорта научной специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии.

Диссертационная работа Водневой Алёны Руслановны «Межличностная синхронизация на поведенческом уровне в контексте диадного взаимодействия» отвечает требованиям пп.2.1–2.6 Положения о присуждении ученых степеней Автономной некоммерческой образовательной организацией высшего образования «Научно-технологический университет «Сириус» утвержденного приказом от 25 декабря 2023 г. № 350/1-ОД-У, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Воднева Алёна Руслановна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии.

Доцент Института психологии и образования ФГАОУ ВО "Казанский (Приволжский) федеральный университет",
кандидат педагогических наук по специальности 13.00.01 «Общая педагогика, история педагогики и образования»



Каюмова Лейсан
Рафисовна

Дата подписания отзыва

Сведения:

Каюмова Лейсан Рафисовна – кандидат педагогических наук по специальности 13.00.01 «Общая педагогика, история педагогики и образования», ученое звание: доцент



Адрес организации:

Адрес: 420008, Россия, РТ, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18.
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Казанский (Приволжский) федеральный университет»
Института психологии и образования
Контактный телефон: +7 952 035 5952
e-mail: kaioum@mail.ru